

# ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, УПРАВЛЕНИЯ И ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС

№ 75 (688) • Суббота, 18 сентября 1976 г. Цена 1 коп.

★  
60—ЛЕТИЮ  
ОКТАБРЯ —  
60 УДАРНЫХ  
НЕДЕЛЬ!  
★

## ЛЕНИНГРАД—САЯНЫ: ТРАССА ОТКРЫТА

Этого события ждали и объединении «Ленинградский Металлический завод» давно. Пожалуй, еще тогда, когда только начиналось проектирование энергетического оборудования для ГЭС — гиганта на Енисее. И вот теперь первые узлы Саяно-Шушенской турбины, воплотившие в металле замыслы конструкторов, отправляются в долгий путь на Енисей, где их ждет «постоянная прописка».

### КУРС — ТВОРЧЕСКОЕ СОДРУЖЕСТВО

конуса отсасывающей трубы — 17-тонной конструкции, с которой начинается монтаж гидротурбинного оборудования на ГЭС. А в 33-м цехе, где создаются первые узлы закладных частей саянской машины, комплексная бригада, в которую входят слесари-сборщики, возглавляемые В. Антоновым, сварщики, руководимые А. Митрофановым, конструкторы и специалисты отдела главного сварщика уже думают о том, как бы поскорее за-

кончить изготовление статора и спиральной камеры. Ведь с того момента, когда первые готовые изделия пойдут на монтаж, начнется новый этап в соревновании турбостроителей за досрочное производство первой турбины со сменным рабочим колесом для Саяно-Шушенской ГЭС к 60-й годовщине Великого Октября. — С полной отдачей сил, умело и оперативно выполняют свои операции, — говорит партгрупорг участка

крупной сборки и сварки Анатолий Смирнов, — опытный слесарь-сборщик Н. Фокин и газорезчик В. Гусев. Стараются идти в ногу со старшими товарищами и В. Алексеев. С опережением графика на два дня закончили они ответственную работу по выпуску первой металлической конструкции для саянской машины и тем самым внесли свой вклад в выполнение социалистических обязательств фирмы.

Г. ТОМИН.  
г. Ленинград.



Почти два года строит Саяно-Шушенскую ГЭС комсомолец Валентин Пак. Работает он в бригаде плотников-бетонщиков В. Хмары. Коллектив этот один из лучших на строительстве. Здесь молодой рабочий нашел настоящих друзей, хороших наставников. Валентин приехал на ударную стройку по комсомольской путевке после службы в армии. Его мечта — вместе с товарищами по работе внести свой достойный вклад в сооружение исполина энергетики на Енисее. На снимке: Валентин ПАК. Фото П. ДЕМЕНТЬЕВА.

### В СТРОЮ — НОВЫЙ ЦЕХ

## «ОДЕЖДА» ДЛЯ ПЛОТИНЫ

В Саяногорске родилось новое производство — цех по изготовлению ферропластовых плит. Он начал выпускать продукцию. Ферропластовые плиты предназначены для утепления гидростроительных сооружений. Легкие, удобные, они пришлись по душе плотникам-бетонщикам. — Мы уже начали пользоваться ими. Большая экономия времени, сил и материалов. Довольны наши ребята новыми плитами, — сказал начальник второго участка УОС Алексей Антонович Кузьменко.

Летом, когда цех был сдан строителями СМУ-1, готовился к пуску, рабкор К. Курило побывал там, рассказал об этом в своем письме в редакцию. «Строение это издавна можно было принять за виллу — особняк. Оно сразу обратило мое внимание. В цехе, возле прессформ «сколдовали» два мужчины. — Цех и начальник его, как видите, есть, а рабочего коллектива и продукции пока еще нет, — улыбаясь, сказал один из них. И отреккомендовался, — начальник цеха Виктор Владимирович Денисенко. Вторым был инженер Кубышевского проектного института, занимающийся технологией изготовления ферропластовых плит, Виктор Анатольевич Ханин. Вместе со своим коллегой Юрием Ивановичем Долгановым они прибыли в Саяногорск на время наладки пуска нового цеха.

— Мы уже сделали несколько пробных плит. Скорее работают нормально. Изделия получились отменными, — с удовлетворением отмечает Виктор Анатольевич. Чувствуется, что новое производство нравится и начальнику цеха, хотя он в этом деле новичок. Наверное, в какой-то мере тут играет роль и то, что условия труда в цехе созданы отличные. А когда тебе удобно работать, и дело в радость. Помещение построено добротно, с учетом всех необходимых производственных нужд. Сам цех просторный и уютный, прессформы расположены так, что готовые плиты сразу можно по транспортеру отправить в склад готовой продукции. Прекрасные бытовые помещения — тоже не последнее дело — раздевалка, душ, комнаты отдыха, «красный уголок».

И вот цех ожил. 13 сентября начался первый рабочий день. Пока здесь трудится шесть человек, одна смена. Неделя была пробной. Выпускалось по 20-30 плит, что-то усовершенствовалось, что-то перестраивалось для большего удобства, эффективности. В пятницу, 17 сентября, цех ФРП начал работать на полную мощность. 400 изделий в смену — такова его отдача. Почти невесомые, нежно-розовые плиты удобного размера — метр на полтора. Всего в цехе будет работать 20 человек, в две смены. Недели через две, когда выпуск плит на полную мощность будет тщательно отработан, здесь будет многолюднее. А пока Юрий Михайлович Федук, Александр Яковлевич Ковалев, Ирина Сергеевна Рупенко и их товарищи стараются отшлифовать процесс изготовления плит, отработать каждую операцию. Ведь до конца сентября 2 тысячи квадратных метров продукции должно выйти из их рук. А до нового года — изготовить 20-30 тысяч квадратных метров плит. Производительность цеха годовая — 125 тысяч. Теперь зима растущей плотины не страшна. Теплая ферропластовая «шуба» уберет от холодов.

## 3.000 КУБОМЕТРОВ БЕТОНА В СУТКИ — БОЕВАЯ ЗАДАЧА ПОКОРИТЕЛЕЙ ЕНИСЕЯ! ВТОРОЙ УЧАСТОК ВПЕРЕДИ

В управлении основных сооружений подведены итоги работы бригад плотников-бетонщиков за последнюю неделю (с 9 по 15 сентября). Производственно-массовая комиссия решила первого места не присуждать. Отмечена хорошая работа бригады М. Машенко. При задании 1.674 кубометра она приняла в блоки 2.601 кубометр бетона. За семь дней бригада В. Хмары уложила 1.734 кубометра бетона, бригада Ф. Горбанева — 1.638 кубометров.

Лучших показателей в соревновании добился коллектив плотников-бетонщиков второго участка (начальник А. Кузьменко). Задание недели перевыполнено. В основном сооружении участка принял 7.052 кубометра бетона при задании 6.530 кубометров. Коллектив участка № 1 к недельному заданию не успел более 2.700 кубометров бетона. И в целом по УОС с 9 по 15 сентября принято бетона меньше, чем намечалось.

И ДЛЯ КОГО не секрет, что в выполнении производственных планов решающая роль принадлежит рабочим и инженерно-техническим кадрам. Если труд их организован с учетом всевозрастающих требований современного производства, то любые задачи будут решаться уверенно и точно.

В нашем Саянском цехе РМЗ-80 рабочих, занятых на различных участках производства. На вспомогательных — токарном, кузнечном, в электроцехе дела обстоят более или менее благополучно.

Самую большую часть рабочих составляют слесари-сборщики. Выпускаемая ими продукция — легкие и тяжелые металлоконструкции — идет на объекты нашей огромной стройки. От слесарей-сборщиков зависит успех общего дела коллектива цеха. А в последние месяцы, к большому сожалению, план по некоторым показателям не выполняется. В частности, по одному из главных — номенклатуре изделий.

Не надо проводить глубокого анализа, чтобы понять почему же случилось отставание. На мой взгляд, одной из веских причин, если не самой главной, является полное отсутствие в цехе научной организации труда, в результате чего допускаются большие потери рабочего времени, брак. От-

сутствует рациональная, единственно правильная, расстановка на производственных местах рабочих с учетом квалификации и опыта. Как же у нас организован труд слесарей-сборщиков? До недавнего времени они были объединены в две бригады во главе с М. Премычкиным и Н. Касьяновым. Их состав был одинаковым лишь по количеству людей. И только.

В бригаде тов. Премычкина все рабочие были высокой квалификации — 4-5 разрядов, обладали уже достаточным опытом. В бригаде же тов. Касьянова, кроме самого бригадира, работающего по 4 разряду, были молодые новички, имели 1-2 квалификационные разряды.

Если первая бригада справлялась с производственными заданиями качественно и в срок, то о второй такого не скажешь: процент выполнения ею еменного задания составлял всего 50-70. И, конечно же,

## ВЕСТИ С БЕТОННОГО ФРОНТА

70 тысяч кубометров гидротехнического бетона уложено в плотину в сентябре — такая задача поставлена перед коллективами переднего края ударной стройки. 15 сентября принято в блоки 2.086 кубометров бетона, 16 сентября — 2.070 кубометров. За последние дни темпы несколько повысились. И все же рубеж — давать в сутки не менее 3.000 кубометров бетона — перед коллективами переднего края ударной стройки. За 16 дней месяца есть 25.320 кубометров. А по графику за это время должно быть не менее 36 тысяч.

### ВСЕ РЕЗЕРВЫ — В ДЕЙСТВИЕ

## ЧТО ТОРМОЗИТ РАБОТУ ВАЖНОГО УЧАСТКА

причиной такого положения была низкая квалификация, так как в старательности и желании работать хорошо молодежь нельзя было упрекнуть.

Все это видели. Неоднократно требовал и вносил предложения о пересмотре составов бригад и об обучении молодых слесарей А. Монастырев. Критиковал он, как и многие рабочие и мастера, производственно-технический отдел цеха, очень часто допускающий к производству некачественные, непроверенные и нескорректированные чертежи. Ничего не добившись, он, к сожалению, уволился.

Молодые рабочие из бригады тов. Касьянова просили администрацию перевести к ним в бригаду хотя бы одного-двух опытных слесарей. Средняя разница в оплате труда рабочих двух бригад составляла 100-120 рублей. Однако администрация на требования и просьбы не реагировала. Сейчас бригад, о которых шла речь, уже не существует — очень много рабочих уволилось из цеха. А вновь созданные бригады опять состоят из недавно принятых ребят, имеющих низкую квалификацию. Не постигнет ли их та же участь, что и предшественников? Надо сказать, что вопрос об организации труда рассматривался на открытом партийном собрании. Ставился он перед администрацией. Только сдвигов в лучшую сторону до сих пор нет. Начальник цеха Лихомысла И. И. не принимает никаких мер, все лишь обещают организовать учебную молодежь.

По всей стране развернулось соревнование под девизом: «Ни одного отстающего рядом!». Важнейшие принципы этого движения — взаимопомощь, передача накопленного передового опыта. Все это должно быть взято на вооружение в нашем коллективе. Н. ГОЛИКОВА, технолог Саянского цеха РМЗ, председатель группы народного контроля.



В нашей газете уже сообщалось о работе старшекласников Бердянской средней школы на строительстве Саяно-Шушенской ГЭС. Преподаватели школы подали хороший пример воспитания подрастающего поколения, уча молодую смену на конкретных делах славных покорителей Енисея.

На снимке: Герой Социалистического Труда, старший прораб УОС М. Я. ЛЕСНИКОВ рассказывает ребятам из отряда «Меотиды» о сооружении ГЭС, об истории гатаринской лопаты, которая стала символом героического труда гидростроителей.

Фото В. ФИЛАТОВА.

### НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

Наша бригада занята на монтаже закладных частей и арматуры в блоках водосливной части плотины. Каждый монтажник успешно и с хорошим качеством выполняет свои задачи, чтобы не было простоев по нашей вине.

Бригада небольшая, но почти все у нас люди опытные, с солидным производственным стажем. Юрий Маслаков участвовал в строительстве Красноярской ГЭС, около 20 лет трудится по своей специальности. Хорошо работают Алексей Климов, Леонид Пивоваров и другие.

Не так давно наш коллектив вернулся из командировки. Два месяца работали на монтаже судоподъемника Красноярской ГЭС. Скоро через плотину пойдут суда.

**В. МУТИН,**  
бригадир монтажников  
Гидромонтажа.



**РУБИНОВАЯ** густая жидкость плотно закупорена в аптечной бутылочке. Это — кровь. Еще несколько минут назад она пульсировала в чьих-то венах, а теперь неподвижна, спокойна.

Но это ненадолго. Скоро она вновь побежит по венам, но только уже другого человека. Она вернет ему жизнь и здоровье.

Ради этого и пришли сегодня сюда, в поликлинику, люди. Их называют просто и величественно — доноры. Десятки человек решили безвозмездно отдать кровь.

Конец коридора сверкает ослепительной белизной.

уж, поистине, дружба, крепкая кровью.

Живет сейчас в Майне Ганус Тани, бегаёт, играет в куклы и не знает, что ее спасла кровь незнакомого доброго человека, Ивана Петровича Юрьева. Да и сколько им еще людям помогла его кровь избавиться от недуга, выжить!

Федоров Леонтий Егорович — рабочий СМУ-3. Здесь, на Саяно-Шушенской, он сдает кровь впервые. До этого был Дивногорск, Ленинград, Ингури-ГЭС. «Кровных братьев» Леонтия Егоровича можно встретить в любом уголке страны.

Не перестаешь гордиться и восхищаться людьми, которые в Карловском створе сооружают самую мощную гидроэлектростанцию. Дивногорск... Саяны. Кажется, недавно мне приходилось встречаться с парнями, которые строили Красноярскую ГЭС. А вот уже здесь вижу их, неутомимых, занятых героическим делом.

Буду рад, если моя новая песня найдет прописку в сердцах покорителей.

**А. ШЕМРЯКОВ.**

### ДЛЯ ВАС МОЯ ПЕСНЯ

## САЯНСКИЕ ОГНИ

Слова В. Будимова, муз. А. Шемрякова.

Где вершины Саян поднялись до небес,  
Мы построим свою комсомольскую ГЭС.  
И зажгутся огни, нам напомнят они  
Эти трудные ночи и дни.

Припев:

Енисей, Енисей, оглянись-ка вокруг,  
Сколько новых друзей у тебя стало вдруг.  
Сколько сильных друзей у тебя Енисей,  
Сколько верных друзей и подруг.

Нас дорога к тебе не веда напрямком,  
Шли сюда мы тогда лишь с одним рюкзаком,  
А теперь погляди, сколько дел позади,  
Сколько будет еще впереди.

Припев.

Енисей, Енисей, ты могуч и широк,  
Но тебя покорим мы в назначенный срок.  
А промчатся года, станут здесь города,  
Чтоб хранить о нас память всегда.

Припев.

Музыкальная партитура песни «Саянские огни» с нотами и текстом. Текст песни: «Где вершины Саян поднялись до небес, Мы построим свою комсомольскую ГЭС. И зажгутся огни, нам напомнят эти трудные ночи и дни. Енисей, Енисей, оглянись-ка вокруг, Сколько новых друзей у тебя стало вдруг. Сколько сильных друзей у тебя Енисей, Сколько верных друзей и подруг. Нас дорога к тебе не веда напрямком, Шли сюда мы тогда лишь с одним рюкзаком, А теперь погляди, сколько дел позади, Сколько будет еще впереди. Енисей, Енисей, ты могуч и широк, Но тебя покорим мы в назначенный срок. А промчатся года, станут здесь города, Чтоб хранить о нас память всегда.»

## НЕ ОСТАВЯТ В БЕДЕ...

• В ДЕНЬ ДОНОРА

Здесь доноры «в полной боевой готовности». В одинаковых белоснежных нарядах.

К 12 часам уже 80 человек отдали свою кровь.

Заведующая отделом сушки плазмы Абаканской станции переливания крови Ница Дмитриевна Веденева говорит:

— Работники поликлиники во главе с Минной Яковлевной Долговых заранее хорошо подготовились к Дню донора, все до мелочи продумали.

Хорошо поработали члены общества Красного Креста Н. Воскресенская, Л. Демченко, Л. Дорохова. Наталья Арсентьевна Воскресенская — Почетный донор СССР. Ее донорский стаж 23 года. Была избрана делегатом от Красноярского края на 8-й Всероссийский съезд общества Красного Креста РСФСР.

У стола регистрации Иван Петрович Юрьев, электромонтер УОСа.

— Забудьте, пожалуйста, «для Михаила Кириченко». Женщина в белом халате кинула и сделала на карточке пометку. Он — один из старейших доноров нашей стройки. Награжден медалью «Донор СССР» II степени. Сегодня Иван Петрович сдает кровь в 23-й раз.

А Михаил Кириченко — друг Ивана Петровича, сейчас после травмы лежит в больнице в Абакане. Вот

Учитель О. И. Касперович — донор со стажем. Он в этот день сдал кровь 25-й раз.

Восемнадцатилет исполнилось Г. Ореховой из Сантехмонтажа, В. Рябцу из СМУ-2, Г. Мильдину из УОСа. И этот день донора запомнится им на всю жизнь. Они зачислены в семью доноров.

Вот ожидают своей очереди ребята — слесари из УМР. Всей бригадой пришли они сюда во главе с бригадиром Геннадием Телесниковым.

Сравнительно небольшой коллектив в отделении временной эксплуатации. Один из их товарищей попал в тяжелом состоянии в больницу. «Для Лозинского», — не раз слышалось у стола регистрации, Н. М. Солдатов, В. И. Писаренко, супруги Бусалаевы и другие рабочие отдали для него кровь.

Катя Бурим и Тania Захарова работают в бригаде Н. Борзова. Они тоже сегодня сдали свою кровь.

В 1970 году на третьем участке УОСа с человеком случилась беда. Тогда первый раз сдал кровь Юрий Гаврилович Белобородов. А сегодня — 16-й. Награда за спасение человеческие жизни — медаль «Донор СССР» II степени.

**Г. КОРОЛЬ.**

# Украсим наш город

Заметно растет Саяногорск. О будущем, о красоте и уюте города надо уже сегодня беспокоиться. Особенно много придется позаботиться о его озеленении. Грунт здесь, как известно, каменистый. Нужен умелый подход в выборе видов деревьев, при их посадке.

Основные работы по благоустройству города ведутся строительными организациями и жилищно-коммунальными конторами.

Лучшими деревьями для посадки в этой местности являются: тополь, береза, вяз, жасмин. Посадку их осенью следует начинать после опадения листьев (где-то с 1 по 10 октября). Учитывая характер грунта, для засыпки ям и траншей надо заготавливать чернозем. Размер ямы для высокостебельных пород — 1 м х 1 м, глубиной до 70 см, для кустарников — 60 см х 60 см, глубиной 50 см.

После посадки обязательно полить саженцы, желательно сделать привязку ствола к опорам.

Весной этого года хороший пример подали уча-

еся Саяногорской школы № 1 и восьмилетней школы. Они на школьных участках и у жилых домов высадили много деревьев, а также цветов, которые хорошо прижились. Жители городского микрорайона В. Бутрова, М. Астафурова любят заниматься садоводством и много сделали для украшения территории у домов. Дети районных — Немочкиных, Давыдов, Артемьевых, Лисицыных — также принимают самое активное участие в разбивке клумб и в охране насаждений.

Очень похвально, когда жители с любовью относятся к разведению деревьев и цветов, когда они своим трудом благоустривают город.

Сейчас благоприятное время для сбора семян цветов. Каждый горожанин может заранее побеспокоиться об их заготовке, чтобы весной посеять как можно больше цветов в своем городе.

**А. ГАНУСОВ,**  
агроним ЖЖК  
г. Саяногорск.

## ЖДЕМ ВАС, ШЕФЫ

Горком ВЛКСМ подвел итоги соревнования за активность по воспитательной и организаторской работе в общежитиях среди профсоюзных, комсомольских организаций и административных предприятий г. Саяногорска.

В разработанном положении говорится, что не только воспитатели и командиры обязаны заниматься вопросами быта, воспитательной работой в общежитиях, но также и шефствующие подразделения. Много добрых и хороших слов можно сказать в адрес коллектива МКД, который шефствует над общежитием № 14. На сегодняшний день общежитие полностью отремонтировано. За это особенно хочется поблагодарить бригаду участка № 1 Тарасенко А. И. На сентябрь составлен план проводимых совместно мероприятий.

Рабочие, проживающие в этом общежитии в свою очередь идут навстречу шефам. Когда главный инженер Буханов А. М. обратился с просьбой помочь за-

кончить работы на детском саде, парни и девчата с ответственностью откликнулись. Уже отработано 120 часов. Иное положение с шефством в СМУ-1 и в Сантехмонтаже. СМУ-1 только приступило к ремонту общежития № 13. План совместных мероприятий и расходов на сентябрь составлен. Как будет выполняться в течение месяца, покажет время.

Руководители Сантехмонтажа также в долгу у шефных. Когда-то общежитие № 1 было не на первом счету. Сейчас так работает опытный воспитатель, выбран совет общежития, и положение изменилось. Общежитие участвовало в соревновании, и из-за того, что шефы не знают своих подшефных, оно при подведении итогов заняло только четвертое место.

Товарищи шефы ждут в общежитии.

**Н. КУЗНЕЦОВА,**  
старший воспитатель общежития г. Саяногорска.

**Редактор И. КУЛЕШОВ**

### СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА

ОРС закупает у населения дикорастущие ягоды, грибы, кедровые орехи по таким ценам:

кедровые орехи за 1 кг — 1 рубль, грибы соленые (грузди и рыжики) I сорта за 1 кг — 1 руб. 8 коп., II сорта за 1 кг — 90 коп. Опята, волнушки, белухи за 1 кг — 70 коп. Ягода брусника за 1 кг — 90 коп.

Ягоды и грибы соленые принимает база ОРСа г. Саяногорске с 8 до 17 часов, кроме субботы и воскресенья, а также столовые №№ 5, 1, 8. Кедровые орехи принимает магазины №№ 21, 12, 23.

**УЧЕБНЫЙ КОМБИНАТ КРАСНОЯРСКГЭССТРОИПРОИЗВОДИТ НАБОР НА КУРСЫ:** бульдозеристов, строповщиков — обучение в Майне, Черемушках, мостовиков, электросварщиков, экскаваторщиков, шоферов. 1 кл. — в Майне. Запись производится с 9 до 19 часов.

При клубе «Енисей» объявляется набор на платные курсы ручного вязания. Срок обучения 5-6 месяцев.

Саяногорскому быткомбинату требуются мастера-закройщики по пошиву верхней одежды и легкого платья.